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ЗАХОДИ БЕЗПЕКИ ПРИ РОБОТІ З СИЛІКАГЕЛЕМ 

Мариненко А. С., студ. (гр. ХО-61, ХТФ КПІ ім. Ігоря Сікорського) 

Анотація. Розглянуто ряд захворювань, які можуть виникнути про 
постійній роботі з цим матеріалом та запропоновано ряд засобів для їх 
уникнення. 
 Ключові слова: силікагель, вільний діоксид кремнію, пил, ураження 
дихальних шляхів. 

Abstract. A number of diseases that may arise about the constant work with 
this material are considered and a number of remedies are suggested.  

Keywords: silicagel, free silicon dioxide, dust, respiratory tract damage. 
 
 

  Вступ. Внаслідок своєї ефективності, відносно недорогої вартості і 
різноманітності застосування в останні роки набув поширення на  
підприємствах силікагель, перевищуючи за використанням алюмогель та 
синтетичні цеоліти. Це матеріал, який містить своєму складі діоксид кремнію 
SiO2 і являє собою зерна білого кольору.  Використовується як 
вологопоглинач і осушувач різних рідин, для адсорбції парів органічних 
розчинників, сорбції платинових металів, концентрування і виділення 
речовин, а також для розділення і аналізу різних сумішей. 

Не дивлячись на свою хімічну інертність,  пожежо- та 
вибухобезпечність при постійній роботі з силікагелем існують суттєві ризики 
для здоров’я людини.  

Мета роботи: розробити та обґрунтувати комплекс заходів безпеки 
при роботі з силікагелем. 

 Методики, матеріали і результати досліджень. Матеріал належить 
до 3 класу небезпеки і через свої дрібнодисперсні частинки, які містять в 
своєму складі до 70% діоксиду кремнію вражає дихальні шляхи, викликаючи 

при цьому різноманітні захворювання, 
найпоширенішим з яких є силікоз. 

Силікоз - хронічне захворювання 
легенів, яке виникає внаслідок 
тривалого вдихання та осідання в 
легенях частинок пилу із SiO2 [1]. Як 
правило, воно протікає досить 
повільно, але існують і інші варіанти 
перебігу хвороби (рис.1). Ускладнення 
даного захворювання призводять до 
розширеного фіброзу у верхніх 
частинах легень. Найгірше є те, що 
дане захворювання несе за собою низку 
інших, ще більш небезпечних хвороб. 
Туберкульоз, пневмонія, неокардиоз, 
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прогресуючий системний склероз, рак легенів – це  далеко не неповний 
перелік можливих хвороб [3]. 

Таблиця 1                           
Клінічна характеристика силікозів                              

Клініко-функціональна 
характеристика Перебіг хвороби Ускладнення 

Бронхіт 
Бронхіоліт 
Емфізема легенів І, ІІ, III 
ступеня 
Легенева недостатність 
Легеневе серце, компен-
соване, декомпенсоване, 

Швидкопрогресуючий 
Повільно 
прогресуючий 
Регресуючий 
Пізній 

Туберкульоз 
а) з розмежуванням форм 
туберкульозу (відповідно до 
класифікації); 
б)без вказівки на форму 
туберкульозу(силікотуберкульоз 
мілковузловий, великовузловий 
і масивний); 
 Пневмонія.  
Бронхоектатична хвороба. 
Бронхіальна астма. 
Пневмоторакс. Ревматоїдний 
артрит. Неоплазма. 

Нерідко можна сплутати дане захворювання з іншими, адже симптоми 
подібні до безлічі інших хвороб. Навіть елементарна задишка від фізичних 
навантажень чи рідкісні болі за грудиною можуть бути першим дзвінком 
розвитку хвороби. Звісно це ознаки легкої форми перебігу хвороби (1 стадія) 
[4, 5]. При її прогресуванні виникає болісний кашель (інколи із кров’яними 
виділеннями), з’являється тахікардія. Погіршується й загальне самопочуття, 
що проявляється у вигляді головного болю, запаморочень та слабкості 
організму.  Тому важливо вчасно діагностувати дане захворювання при 
професійних оглядах.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Рис.1 Класифікація силікозів за типом протікання 
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силікозів

повільно 
прогресуючі
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ускладненнями

швидко 
прогресуючі пізні
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Висновки. Гранично допустима концентрація пилу від силікагелю в 
повітрі робочої зони промислових приміщень – 2 мг/м3. Головною вимогою 
для останніх є оснащення припливно-витяжною вентиляцією. Для захисту від 
шкідливих компонентів для органів дихання потрібно використовувати 
засоби індивідуального захисту (респіратори, марлеві пов’язки тощо) [2]. 
Крім того, працівники мають обов’язково працювати у спецодязі, закритому 
взутті і захисних рукавицях. Для захисту очей слід використовувати захисні 
окуляри. 
Перед розфасуванням силікагелю для видалення вологи його поміщають у 
сушильну шафу. Для уникнення нещасних випадків вона має бути заземлена. 
Також необхідними є підготовка персоналу та проведення інструктажу з 
техніки безпеки на робочому місці. 
 

Науковий керівник: Полукаров Ю. О., к.т.н., доц. (каф. ОППЦБ КПІ ім. Ігоря 
Сікорського) 
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КЛЮЧОВІ НЕБЕЗПЕКИ СУЧАСНИХ СЛУХОВИХ АПАРАТІВ І 
МОЖЛИВІ ЗАХОДИ ЇХ ВИРІШЕННЯ НА ЕТАПІ ПРОЕКТУВАННЯ 

Мневець А. В., студ. (гр. БМ-61, ФБМІ КПІ ім. Ігоря Сікорського); 
Демчук Г. В., к.т.н., доцент (каф. ОППЦБ КПІ ім. Ігоря Сікорського) 

Анотація. В даній статті наведено основні ускладнення, з якими 
стикається інженер проектувальник при забезпечені безпечної експлуатації 
слухових апаратів. Проведено аналіз потенційних небезпек для слуху людини 
які актуальні для сучасного покоління слухових апаратів та запропоновано 
принципи, методи, заходи і засоби вирішення задач, які спрямовані зробити 
слухові апарати безпечними. 

Ключові слова: амплітудно-частотна характеристика, рівень звукового 
тиску, повітряне звукопроникненя, кісткове звукопроникненя, еквалізація, 
біорезорбність, біоінертність, імунна відповідь. 

Abstract. This article presents the main difficulties faced by an engineer in 
dealing with the safe operation of hearing aids, analyzes the potential hazards that 
are relevant to the modern generation of hearing aids, and suggests methods for 
solving problems that aim to make hearing aids safe. 

Keywords: amplitude-frequency characteristic, sound pressure level, air 
sound penetration, bone sound penetration, equalization, bioresorption, 
bioinertness, immune response. 

 
Вступ. Слуховий апарат – медичний прилад основним завданням якого 

є коректування вади слуху (або в деяких випадках майже повну його 
відсутність). За допомогою сучасних методів підсилення та обробки сигналів 
можна досягти майже ідеальної корекції слуху. 

Головна задача слухових апаратів, це підсилення звукового сигналу, 
але на етапі проектування розробник стикається з ускладненнями, які вже не 
відносяться до головних особливостей типових пристроїв підсилювання 
звуку. Перш за все вони пов’язані з безпекою пацієнта. В залежності від типу 
дії слухового апарату небезпеки можуть дещо різнитися, але принцип їх 
усунення в більшості випадків можна узагальнити. Недопущення цих 
небезпек в багатьох випадках вирішується ще до початку етапу експлуатації, 
адже слуховий апарат перед виходом в серійне виробництво підлягає етапу 
тестування і сертифікації за державними стандартами. Крім того разом зі 
слуховими апаратами поставляється інструкція з експлуатації в якій 
зазначені основні небезпеки які можуть виникнути при експлуатації і 
правила по їх уникненню. Але в залежності від принципу роботи апарату, 
який може варіюватися в дуже широких межах, країни куди поставляється 
апарат, вікових груп, данні аспекти можуть дуже широко змінюватися і 
варіюватися. Крім того при певному терміні експлуатації приладу можуть 
проявитись нові небезпеки, які були не виявлені при проходженні тестувань. 
Ці небезпеки можуть виникати як з вже відомих, так із використанням нових 
технологій, довгостроковий вплив яких ще недостатньо відомий. 
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Тобто виникає необхідність дуже чітко виявляти можливі небезпеки і 
аналітично підходити до всіх конкретних випадків експлуатації приладу, щоб 
як найбільш якісніше усунути ці недоліки, адже від цього залежить здоров’я 
пацієнта і в подальшому репутація виробника і пристрою. 

Аналіз стану питання. Не заглиблюючись в складну теорію причин 
втрати слуху інженеру проектувальнику слухових апаратів необхідно 
досконало знати принципи підтримання слухової функції людини. 
Розглянемо декілька основних типів втрати слуху у пацієнтів: 

• втрата слуху за верхніми частотами, 
• втрата слуху за нижніми частотами, 
• втрата слуху за середніми частотами, 
• загальне зниження слуху за всіма частотами і комбіновані види, які 

поєднують два чи більше типи [5]. 
З цього переліку можливо зробити висновок, що основними 

параметрами якими повинен керуватися інженер-проектувальник, при 
створенні слухового апарату це звуковий тиск (або гучність) і частотні 
характеристики. 

Мета роботи: проаналізувати та виявити методи попередження 
основних небезпек слухового апарату, з якими стикається інженер на етапі 
проектування з метою мінімізації їх ризиків для пацієнта, на скільки це 
можливо. 

Методики, матеріали і результати досліджень. В загальному за 
принципом дії слухові апарати поділяються на слухові апарати повітряного 
звукопроникнення і слухові апарати кісткового звукопроникнення. В свою 
чергу апарати повітряного звукопроникнення поділяються на внутрішньо-
вушні, заушні, кармані. Апарати кісткового звукопроникнення поділяються 
на апарати з контактним випромінювачем (щільне притискання 
випромінювача до шкіри), окулярні (випромінювачі вмонтовано в оправу 
окулярів) і штифтові(коли в кістку імплантований спеціальний випромінювач 
(штифт) [3]. 

Основні небезпеки слухових апаратів повітряного звукопроникнення. В 
слухових апаратах повітряного звукопроникнення використовується звична 
для всіх звукова мембрана, яка чинить повітряний тиск на барабанну 
перетинку вуха людини. Зазвичай слухові апарати, відрізняються від типових 
звуковипромінювачей (телефонів) для людей зі здоровим слухом. 

Першою відмінністю є те, що в телефонах значно вищий параметр 
звукового тиску який вимірюється в db/mw (децибел на міліват) або ПА/Мв 
(паскаль на міліват). В сучасних телефонах цей показник сягає 130 db/mW, на 
відміну від класичних 100 db/mW, що в паскалях майже в 30 разів більше. Це 
досягається спеціальним типом звукових мембран-п’єзо-електричних, на 
відміну від мембран які працюють на індуктивному принципі (класичні 
динамічні головки). Завдяки цьому збільшується енергоефективність, але 
значно спотворюється вихідна частотна характеристика такого 
випромінювача (зазвичай значний завал на високих частотах) (рис.1). 
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Рис. 1. Частотна характеристика телефону для слухових апаратів [6]. 

З рис. 1 бачимо різке зниження рівня звукового тиску на октавних 
полосах частот вище 4000 Гц. Хоча, згідно вимог ДСТУ контролюється 
вихідна частотна характеристика, але цей контроль проводиться не на всіх 
октавних смугах [1]. Для порівняння приведено аудіограму пацієнта (рис. 2), 
де видно, що спад чутливості перевищує смугу пропускання телефону на рис. 
1. 

 

 

Рис. 2. Тональна аудіометрія пацієнта з порушенням  
слуху на верхніх частотах [7]. 

Звідси виникає перша можлива небезпека для слуху людини - ризик ще 
більше втратити слуху пацієнту через нерівномірність частотної 
характеристики (особливо у людей з порушенням слуху на високих 
частотах). Збільшуючи загальну гучність підсилювача, пацієнти, з 
порушенням слуху на високих частотах, травмують і зменшують чутливість 
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вуха на тих частотах на яких у них нормальний слух. Тому для вирішення 
цієї проблеми розробнику медичних слухових апаратів необхідно 
забезпечити рівномірну частотну характеристику на всьому діапазоні 
пропускання частот. В сучасних апаратах використовується не тільки цей 
принцип. В медичних слухових апаратах застосовується система еквалізації 
для підлаштування частотної характеристики безпосередньо до потреб 
пацієнта, таким чином досягається максимально чітка і точна передача звуку 
до пацієнта і ризик більшої втрати слуху різко зменшується. В сучасному 
слуховому апараті Simens Triano SP [2], який працює на сучасному 
мікропроцесорі, запрограмовано систему слухового комфорту, яка робить 
еквалізацію сигналу на 16-ти канальному евалайзері. Крім того має функцію 
зміни направленості мікрофонів, алгоритм шумоп одавлення та функцію 
зміщення сигналу в слуховий діапазон пацієнта. На сьогоднішній день є 
одним з найсучаснійших слухових апаратів, який дозволяє зробити звук 
максимально комфортним для користувача, зберігаючи його слух і роблячи 
це максимально безпечно. 

Наступний ризик пов’язаний з матеріалами з яких виготовлений 
слуховий апарат, а особливо запчастини які вставляються в ушний канал. 
Перш за все для тіла людини всі вкладиші і запчастини, це предмети, на які 
реагує імунітет, як на сторонні тіла і намагається їх позбутися. У зв’язку з 
цим можуть виникати запалення, та надмірні відкладання вушної сірки. Це 
особливо актуально для слухових апаратів, тому що із за насиченого графіку 
пацієнти не мають змоги часто знімати апарати і чистити вушні канали. З 
цього випливає наступний ризик інфікування вушних каналів. 

Запалення вушних каналів дуже небезпечне ускладнення при носінні 
слухових апаратів, адже перенесення вушної інфекції може ще більше 
знизити слух у пацієнта тому для вирішення даної небезпеки необхідно 
використовувати запчастини з біоінертних або біотолерантних матеріалів, які 
не викликають подразнень шкіри. Зазвичай з цією метою для вкладишів 
використовується біоінертний силікон, а в конструкціях телефонів 
передбачено отвір для провітрювання вушного каналу. Корпуси 
виготовляються з медичного пластику, а фарби не повинні бути перевірені та 
затверджені медичними стандартами.  

Основні небезпеки слухових апаратів кісткового звукопроникнення. 
Слухові апарати, які працюють за принципом кісткового звукопроникнення є 
більш безпечними, ніж апарати зі звуковою мембраною. Вони не мають 
ризику пошкодити барабанну перетинку вуха через те, що звук передається 
напряму к внутрішньому вуху через тверді тканини організму(кістки). Це 
говорить про те, що барабанна перетинка залишається еластичною і відсутній 
ризик запалення та забруднення вушного каналу, через відсутність 
внутрішньо-вушних елементів. Але в слухових апаратах кісткового 
звукопроникненя, дуже важлива віброізоляція, адже звук передається саме за 
рахунок вібрації [4]. І тому виникає ризик руйнування приладу через 
вібрацію. В результаті руйнування можуть зміщуватися запчастини і 
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приводити до короткого замикання, в результаті прилад виходить з ладу і має 
шанс самозаймання. Тому для усунення даного ризику необхідно 
використовувати еластичні, вібростійкі матеріали, особливо важливо 
використовувати вібропрокладки і фіксувати стягуючі бовти компаундом, 
для унеможливлювання їх самовідкручування. Зокрема окуляри з кістковим 
звукопроведенням повинні мати досить еластичну оправу, щоб не допускати 
мікро розтріскування скла під оправою, та уникати зміни фокусної відстані 
лінзи підчас вібрацій приладу [5, 6].  

Особлива небезпека відноситься до штифтових слухових апаратів, 
адже джерело вібрації імплантується безпосередньо в кістку(титановий 
штифт), стороннє тіло, яке очевидно викликає імунну відповідь організму. 
Тут можна виділити ще один ризик інфікування та відторгнення штифта 
організмом. Для уникнення цього ризику необхідно дуже ретельно підходити 
до матеріалів із яких виготовлено штифт, в цьому матеріалі не повинно бути 
біорезорбних і токсичних домішок, сам матеріал повинен бути повністю 
біоінертним. Крім того для більш надійного зростання з кісткою, повинен 
бути вкритий гідроксиапатитом і мати широкувату поверхню, для міцного 
зростання з кісткою. Через те що матеріал із якого виготовлений штифт є 
твердішим за кістку, існує ризик руйнування кістки. Тому необхідно 
забезпечувати надійну фіксацію матеріалу в тілі. Штифт повинен мати 
надійний роз’єм для під’єднання в нього слухового апарату, через те що 
ненадійні роз’єми можуть призводити до необхідності заміни штифта, що є 
потенційною небезпекою для організму людини. Нижче приведена 
порівняльна таблиця основних типів слухових апаратів кісткового 
звукопроникнення (табл.1): 

Таблиця 1  
Порівняння різновидів слухових апаратів кісткового 

звукопроникнення 
Параметр З наголів’ям Окуляри Штифт 

Композиція Апарат і наголов’я Дужки 
окулярів 

Процесор, опора, 
штифт 

Принцип 
роботи 

Кісткова (тиск 
наголов’ям) 

Кісткова (тиск 
дужками) 

Кісткова (тиск 
титановим штифтом 
котрий вріс кістку) 

Хірургічне 
вручання Не потрібна Не потрібна Потрібна (в декілька 

етапів) 
Час 

встановлення З коробки З коробки Від півроку 

Тиск на шкіру Високе Середнє Немає 

Ускладнення 
Головні болі через 
тиск на голову та 

зайвих шумів 

Головні болі 
через тиск на 

голову 

Інфекції, 
пошкодження 

черепу, випадіння 
імпланта 
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Основні небезпеки що стосуються всіх типів слухових апаратів. Крім 
того є загальні небезпеки які стосуються всіх типів слухових апаратів. 
Слухові апарати як медичні прилади повинні бути дуже надійними і 
безпечними, тому необхідно дотримуватись заходів для забезпечення 
безпечності приладу, для здоров’я пацієнта.  

Перша небезпека: вихід з ладу через недосконалу електричну схему. 
Оскільки слуховий апарат є електронним приладом, необхідно ретельно, та 
відповідально підходити до проектування електричної схеми, адже схема 
може використовуватись на протязі багатьох діб без перезавантажень, та 
вимикань, тому прилад повинен бути розрахований на безперервну роботу. В 
приладах не повинно бути помилок в роботі, тому що це може призвести до 
втрати орієнтації пацієнта в небезпечний для нього момент. Крім того, всі 
з’єднання і пайка повинні бути зафіксовані компаундом, через багаторазові 
гравітаційні навантаження приладу [7, 8]. 

Наступна небезпека - можлива хрупкість конструкції. Очевидно, що 
конструкція повинна бути міцною, але цього не достатньо, адже конструкція 
піддається багаторазовим навантаженням і конструкція може зношуватись. 
Це говорить про те, що вона повинна бути еластичною, та витривалою. Для 
усунення можливих небезпек, необхідно приймати інженерні рішення, для 
зміцнення конструкції. Дуже важливим є надійність з’ємних кріплень. 
Особливо важливим є уникнення випадіння вкладишів в вушний канал, адже 
це може доставити багато незручностей користувачеві [9]. 

Крім того дуже важливий є вологозахист, адже конструкція регулярно 
піддається волого-навантаженням, через те що людина пітніє, це є особливо 
необхідною мірою захисту, бо людський піт є провідником струму, звідси 
випливає наступна небезпека коротке замикання через несправну 
вологоізоляцію. 

Коротке замикання небезпечне перш за все тим, що може вийти з ладу 
підсилювальна схема і на мембрану буде подане велика потужність, це може 
травмувати мембрану вуха [10]. Наступною небезпекою короткого замикання 
є займання приладу і отримання опіку. Для уникнення цього необхідно 
обладнувати джерела живлення захистом від короткого замикання, які будуть 
вологоізольовані незалежно від ізоляції приладу. 

Останнім критерієм який теж є важливим при експлуатації слухового 
апарату є його ергономічність та приємний зовнішній вигляд. Слухові 
апарати дуже часто кидаються в очі, та визивають дивні погляди з боку 
оточуючих, тому для уникнення психічних травм пацієнта важливо, щоб 
слуховий апарат мав досить малий розмір, щоб його можна було сховати за 
вухом або під волосся. Зовнішній вигляд теж грає роль, адже прилад на який 
естетично приємно дивитися не викликає негативних емоцій і переживань, 
крім того зручний і ергономічний слуховий апарат може навіть не 
відчуватися на вусі пацієнта. Це робить його життя максимально 
комфортним і приємним з можливістю добре і гарно чути навколишній світ 
[11]. 
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Нижче приведено приклади інженерних рішень, для досягнення 
найвищої ергономіки слухового апарату (рис. 3, 4, 5). 

 
Рис. 3. Приклад 

ергономіки 
слухового апарату 

[8] 

 
Рис. 4. Приклад 

ергономіки слухового 
апарату [9] 

 

 
Рис. 5. Приклад 

ергономіки 
слухового 

апарату [10] 
 

Висновки. В даній роботі було виявлено та наведено приклади 
основних факторів, при експлуатації слухових апаратів різних типів, які 
можуть призвести до небезпечного та шкідливого впливу на здоров’я 
людини. Було проаналізовано імовірні причини і наслідки небезпек які 
можуть нашкодити пацієнту, або принести йому певні незручності. Також 
було запропоновано можливі принципи, методи, заходи та засоби вирішення 
задач стосовно конструювання слухових апаратів, для забезпечення найбільш 
високої якості життя пацієнта і комфортної експлуатації приладів.  
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СПОСОБИ ПРИГНІЧЕННЯ ВИРОБНИЧОГО ПИЛУ У 
ВИРОБНИЦТВІ КАЛЬЦИНОВАНОЇ СОДИ 

Морозов О. В., студ. (гр. ХН-г62-1, ХТФ КПІ ім. Ігоря Сікорського); 
Прокоф'єва Г. М., к.х.н., доц. (каф. ТНР,В та ЗХТ КПІ ім. Ігоря Сікорського) 

 
Анотація. Розглянуто способи осадження виробничого пилу. 

Запропоновано можливість використання різних технічних миючих засобів 
для пригнічення виробничого пилу у піногенераторах при виробництві 
кальцинованої соди.  

Ключові слова: виробничий пил, ТМЗ, ПАР, піногенератор, 
забруднення. 

Abstract. Discussed the ways of sedimentation industrial dust. Proposed the 
opportunity of using various technical detergents for the sedimentation of 
industrial dust in foam generators in the production of soda ash. 

Keywords: industrial dust, TMZ, surfactants, foam generator, pollution. 
 
Вступ. Велика кількість технологічних процесів призводить до 

утворення дрібних частинок, що знаходяться у твердій фазі(пил), які 
потрапляючи у повітря виробничого приміщення, досить тривалий час 
залишаються в підвішеному стані. При виробництві кальцинованої соди, 
ймовірне утворення виробничого пилу, що являє собою газову суміш повітря 
та кальцинованої соди (Na2CO3), а також сполук важкої соди (Na2CO3⋅H2O), 
каустичної соди (NaOH), питної та харчової соди (NaHCO3), кристалічної 
соди (Na2CO3⋅10H2O). Виробничий пил є одним з поширених несприятливих 
факторів, що негативно впливає на здоров'я працівників, викликаючи 
професійні захворювання, а також на навколишнє середовище, забруднюючи 
довкілля [1].  
 Аналіз стану питання. Питання, що стосується пригнічення 
виробничого пилу є актуальним, адже його вирішення дозволяє запобігти 
професійним захворюванням працівників, а також екологічному 
забрудненню навколишнього середовища на території виробничої зони та 
поза нею. При підготовці поверхні для очищення спочатку встановлюється 
ступінь і характер забруднень, оскільки за них визначається вибір способів 
очищення, складу миючих засобів, методів оцінки чистоти та інших 
параметрів. 

Мета роботи: розробити можливість осадження виробничого пилу у 
піногенераторах шляхом використання технічних миючих засобів марок 
"ВОУ", та "ВО".  

Методики, матеріали, і результати досліджень. Достатньо 
ефективним заходом пригнічення пилу є розпорошення піни, що покриває 
матеріал. Для генерації піни використовують піногенератори зі спеціальними 
форсунками, що розпилюють воду з піноутворюючою насадкою, яка 
деполяризує воду, утворюючи велику кількість бульбашок піни [2]. 
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Також досить ефективним засобом боротьби з пилом є пінний спосіб. 
Його перевагами у порівнянні з іншими способами є зменшення витрат 
рідини з економічних і технічних потреб, зменшення вторинного 
пилоутворення, недопустимість перезволоження матеріалів та ін. [3]. Тому 
пошук сучасніших, більш ефективних поверхнево-активних речовин (ПАР), 
а, також визначення та дослідження їх піноутворюючих властивостей з 
подальшою розробкою рекомендацій щодо їх використання у 
піногенераторах для пригнічення виробничого пилу є актуальним. 

Нами розглянуто можливість використання в якості ПАР технічні 
мийні засоби (ТМЗ) марок "ВОУ-1", "ВОУ-2", "ВОУ-3", які відрізняються 
високою ефективністю очистки, низьким солевмістом, високою стабільністю 
в часі, низькою корозійною активністю, низькою вартістю, оптимальним 
піноутворенням, та, відсутністю токсичності і пожежонебезпечності [4]. 

Ефективність використання ТМЗ марок "ВОУ" визначається не тільки 
очисткою повітря робочої зони від пилу, а і від мазутних домішок, які 
можуть відкладатись на поверхні пиловловлюючого обладнання [5]. 

Таблиця 1.  

Деякі характеристики піни для різних ТМЗ марок "ВОУ" 

Тип ТМЗ Час напіврозпаду, хв Мийна дія для чистого 
ТМЗ, % 

ВОУ-1 80 83,10 
ВОУ-2 105 82,65 
ВОУ-3 65 83,50 

  
Визначено способи та закономірності руйнування складних структур 

забруднень, стабілізованих ТМЗ, з встановленням необхідного ступеня 
очищення забруднень миючих розчинів. 

Відпрацьований миючий розчин ТМЗ ВОУ-2 очищується в мобільній 
установці «Фільтрон» з автоматичним контролем концентрації та 
коригуванням вихідного миючого розчину. Зважені забруднення безперервно 
очищуються фільтр-транспортером, вбудованим в установку «Фільтрон» за 
рахунок фільтрувального паперового матеріалу з тонкістю очистки 2мкм; 

 Деемульговані нафтопродукти  віддаляються в накопичувальну 
ємність із застосуванням дискового пристрою (ефект "масляного магніту"). 

Практично встановлено, що очищення миючого розчину із залишковою 
забрудненістю нафтопродуктами 17 мг/дм3 придатна багаторазово для 
подальшого використання. 

Ефективність такої технології з багаторазовим використанням миючих 
розчинів ТМЗ дозволяє поліпшити економічну та екологічну ситуацію в 
робочій зоні. 

При встановленні оптимальних пропорцій реагентів в приготовлених 
технічних мийних засобах (ТМЗ) досліджувався склад забруднень за 
допомогою різних хімічних та фізико-хімічних методів(електронного 
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парамагнітного резонансу, спектрофотометрії, ІЧ-спектроскопії, ЯМР, 
рентгено-структурного методу, а також електрохімічного методу 
поляризаційного опору), з використанням яких, був встановлений характер 
різноманітних забруднень поверхонь, у яких основним є залізо [6]. 

Найефективнішим очищенням поверхні від забруднень є використання 
комбінованих способів, в яких використовуються ТМЗ та розчинники. 
Сутністю цих способів є подача нагрітого мийного розчину під тиском на 
поверхню техніки. Очищення зануренням розповсюджено використовується 
з метою очищення забруднених деталей, що мають складні форми.  

Ефективністю способу очищення переважно є залежність від складу 
ТМЗ, що комплексно підтримує промислову чистоту обладнання. Отже, 
актуальним є  розроблення ТМЗ на основі полімерних неіоногенних 
поверхнево-активних речовин (ПАР) поліфункційної дії, прикладом яких є 
Tergitol та Bermocoll (BOn), що мають різну молярну масу (BO1, BO3, BO4, 
BO5, BO10). Спектрофотометричні досліди у водних розчинів систем Fe (III) 
– BOn залежності світлопоглинання від довжини хвилі характеризується 
однією широкою смугою поглинання у діапазоні хвиль 240-250 нм, яка 
зміщується в бік високих довжин хвиль зі збільшенням молярних мас ПАР, 
що в різних концентраційних та кислотно-лужних умовах сприяло 
встановленню протікання процесів комплексоутворення розчинних сполук.   

Математичні розрахунки результатів залежності A=f{[LIG]} за 
методом обмеженого логарифмування Бента-Френча дали змогу за тангенсом 
кута нахилу залежності [7]: 

                    𝑙𝑙𝑙𝑙 � А
𝐴𝐴0 − 𝐴𝐴� = ƒ {lg[LIG]},                                  (1) 

що відповідає кількості координованих груп лігандів, встановити склад 
комплексних сполук заліза (III) з Bermocoll. Отримані комплексні сполуки 
були синтезовані у твердому вигляді та досліджені методом інфрачервоної 
спектроскопії.   
 Визначення швидкості корозії методом поляризаційного опору та 
дослідження мийних властивостей ТМЗ на основі Bermocol показали їх 
високу мийну активність та корозійну стійкість. 
 Висновки. Було розглянуто способи осадження виробничого пилу, 
запропоновано використання ТМЗ для осадження виробничого пилу у 
виробництві кальцинованої соди. Запропоновані ТМЗ дозволяють суттєво 
зменшити загальний рівень виробничого пилу у виробничій зоні, переводячи 
тверді частинки виробничого пилу в рідку форму, запобігти відкладання 
мазутних домішок на поверхні обладнання, шляхом їх вимивання, а також, є 
пожежобезпечними та нетоксичними, безпечними в утилізації, проявляють 
помірну корозійну стійкість та піноутворення. 

 
Другий науковий керівник: Землянська О. В., ст. викл. (каф. ОППЦБ КПІ ім. Ігоря 
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